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COMISIÓN PRIMERA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 27 DE 2016

(noviembre 23)

Legislatura 2016-2017

(Primer Período) – Sesiones Ordinarias

En Bogotá, D. C., el día miércoles 23 de noviembre 
de 2016, siendo las 10:30 de la mañana, se reunieron 
los miembros de la Comisión Primera Constitucional 
Permanente de la Cámara de Representantes, en el 
salón de sesiones de la misma “Roberto Camacho 
Weverberg”, previa citación. Presidida la sesión por 
su Presidente, el honorable Representante, Telésforo 
Pedraza Ortega.

La señora Secretaria de la Comisión Primera Consti-
tucional Permanente, doctora Amparo Yaneth Calderón 

del quórum (como primer punto del Orden del Día).

Secretaria:

Sí, señor Presidente, siendo las 10:30 de la mañana 
procedo con el llamado a lista.

Contestaron los honorables Representantes:

Bravo Realpe Óscar Fernando

Cabal Molina María Fernanda

De la Peña Márquez Fernando

Lozano Correa Angélica Lisbeth

Pedraza Ortega Telésforo

Pereira Caballero Pedrito Tomás

Rojas González Clara Leticia

Rozo Rodríguez Jorge Enrique

Sánchez León Óscar Hernán

Vanegas Osorio Albeiro.

En el transcurso de la sesión se hicieron presentes 
los honorables Representantes:

Bedoya Pulgarín Julián

Caicedo Sastoque José Edilberto

Díaz Lozano Élbert

González García Harry Giovanny

Hoyos Mejía Samuel Alejandro

Jiménez López Carlos Abraham

Lara Restrepo Rodrigo

Marulanda Muñoz Norbey

Molina Figueredo John Eduardo

Navas Talero Carlos Germán

Osorio Aguiar Carlos Édward

Penagos Giraldo Hernán

Pinto Hernández Miguel Ángel

Prada Artunduaga Álvaro Hernán

Roa Sarmiento Humphrey

Rodríguez Rodríguez Édward David

Sanabria Astudillo Heriberto

Santos Ramírez José Neftalí

Suárez Melo Leopoldo

Valencia González Santiago

Zambrano Eraso Bérner L.

Con excusa adjunta los honorables Representantes:

Buenahora Febres Jaime

Carrasquilla Torres Silvio José

Correa Mojica Carlos Arturo

García Gómez Juan Carlos.
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Señor Presidente, la Secretaria le informa que se ha 
registrado quórum deliberatorio.

Presidente:
Muy bien, conforme estaba anunciado este debate 

de Control Político convocado por la Representan-
te Angélica Lozano y el Representante Édward Ro-
dríguez, señora Secretaria le ruego se sirva informar 
a la Comisión, de los funcionarios citados quienes se 
encuentran presentes, quienes se han excusado, etc. 
Mientras esperamos algunos colegas vamos aquí infor-
mándole un poquito aquí a los amigos y después leere-
mos el Orden del Día que como ya dije es el debate de 
Control Político y es el único tema que tenemos en el 
día de hoy, pero háganos el favor primero infórmenos 
aquí a ver quiénes de los funcionarios que están citados 
han llegado, se han excusado, Ministro de Hacienda, 
el Alcalde Mayor, Ministro de Transporte, el departa-

Secretaria:
Señor Presidente, de los citados el señor Alcalde 

Mayor mandó una excusa y dice que viene el doctor 
Miguel Uribe Turbay, Alcalde encargado, pero aún no 
ha hecho presencia a la Comisión.

Ministro de Hacienda y Crédito Público el doctor 
Mauricio Cárdenas Santamaría, dice que tampoco asis-
te y delega al Viceministro, no sé si usted quiere que 
lea las excusas o voy dando el informe así de manera 
informal, dice que manda al doctor Andrés Escobar.

El señor Ministro de Transporte el doctor Jorge 
Eduardo Rojas Giraldo, delega al Director de la Umus 
el doctor Iván Cano, tampoco he tenido conocimiento 
de que el doctor Iván Cano, este en la, ya viene en ca-
mino.

El Director del Departamento Nacional de Planea-
ción, el doctor Simón Gaviria, ha delegado al Subdirec-
tor Sectorial el doctor Luis Fernando Mejía y al Direc-
tor de Infraestructura doctor César Augusto Peñalosa.

Presidente:
Bien, le voy a rogar a los enlaces de los ministerios 

o de las entidades que deberían estar acá presentes por 
favor que con la Subsecretaria informen quiénes de los 
funcionarios van llegando para que se registren. Señora 
Secretaria sírvase darle lectura al Orden del Día

Secretaria:
Sí, señor Presidente.

ORDEN DEL DÍA
Miércoles veintitrés (23) de noviembre de 2016

10:30 a. m.
I

II
Citación a funcionarios

(Ver proposición, cuestionarios y respuestas)
Citados:
Alcalde Mayor de Bogotá, doctor Enrique Peñalosa 

Londoño.
Ministro de Hacienda y Crédito Público, doctor 

Mauricio Cárdenas Santamaría.

Ministro de Transporte, doctor Jorge Eduardo Rojas 
Giraldo.

Director Departamento Nacional de Planeación, 
doctor Simón Gaviria Muñoz.

Invitados:
Vicepresidente de la República de Colombia, doctor 

Germán Vargas Lleras.
Presidente Ejecutivo de la Cámara Colombiana de 

Infraestructura, doctor Juan Martín Caicedo Ferrer.
Tema: Escuchar los pronunciamientos de los cues-

tionarios previamente enviados sobre los avances, 
proyecciones y recomendaciones que se tienen en la 
formulación del proyecto de construcción del metro de 
Bogotá.

Proposición suscrita por los honorables 
Representantes Angélica Lisbeth Lozano Correa y 
Édward David Rodríguez Rodríguez.

III
Anuncio de proyectos

(Artículo 8°. Acto Legislativo 1 de 2003)
IV

El Presidente,
Telésforo Pedraza Ortega.

El Vicepresidente,
Élbert Díaz Lozano.

La Secretaria,
Amparo Y. Calderón Perdomo.

La Subsecretaria,
Dora Sonia Cortés Castillo.

Ha sido leído el Orden del Día, señor Presidente.
Presidente:
Muy bien, el Orden del Día será sometido, le ruego 

el favor señora Secretaria informarnos cuántos honora-
ble Representantes ya se encuentran registrados en la 
Secretaría.

Secretaria:
Señor Presidente, seguimos con quórum delibera-

torio, hay 12 honorables Representantes en el recinto.
Presidente:
Muy bien, 13 señora Secretaria, cuenten bien por 

favor y creo que son 14 porque también está la Repre-
sentante Rojas que ya se había registrado.

Secretaria:
Sí, señor Presidente, hay en el recinto 13, registra-

dos 14.
Presidente:
Muy bien, perfecto hay registrados 14 honorables 

Representantes, sírvase darle lectura a las excusas de 
algunos de los funcionarios citados, ruego el favor a 
la Representante Angélica Lozano y al Representante 
Édward Rodríguez que estén muy atentos para oír las 
excusas de los funcionarios que seguramente no podrán 
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concurrir para ver qué decidimos, sírvase darle lectura 
señora Secretaria a las excusas.

Secretaria:
Sí, señor Presidente. Doctora Amparo Calderón, Se-

cretaria Comisión Primera Cámara de Representantes, 
cordial saludo. Con atento saludo me es grato hacerle 
llegar en nombre del señor Vicepresidente de la Repú-
blica sus agradecimientos por el envío de la invitación 
a la sesión sobre formulación de proyectos de cons-
trucción y desarrollo de la primera línea del Metro de 
Bogotá que se llevará a cabo en sesión legislativa el día 
miércoles 23 de noviembre de 2016 a las 10:00 a. m.

El señor Vicepresidente consideró la posibilidad de 

compromisos adquiridos con anterioridad en su agenda 
gubernamental le es imposible asistir, por lo tanto por 
razones de competencia, se dio traslado de su comuni-
cación al doctor Jorge Eduardo Rojas Giraldo, Ministro 
de Transporte, para que atienda su amable invitación.

Sea esta la oportunidad para desearle muchos éxi-
tos con este proyecto de trascendente importancia para 
la ciudad capital. Suscrita la excusa por el doctor Luis 
Hernando Angarita Figueredo, Director de la Vicepre-
sidencia de la República.

Siguiente excusa. Asunto citación Proyecto de 
Construcción del Metro de Bogotá. Respetada doctora 
Calderón. En atención a su citación a la sesión progra-
mada para el 23 de noviembre del año en curso, de ma-
nera atenta me dirijo a usted con el objeto de informarle 
que por compromisos institucionales, previamente ad-
quiridos en mi condición de Jefe de Gobierno y de la 
Administración Distrital relacionados con la asistencia 
al “XIII Congreso Nacional de la Infraestructura” y a la 
“XII Cumbre de Ciudades Capitales”, en la ciudad de 
Cartagena, Bolívar, conforme a invitaciones anexas, no 
me es posible atender tal citación.

Teniendo en cuenta lo anterior el Secretario Distri-
tal de Gobierno, doctor Miguel Uribe Turbay, asistirá 
como Alcalde Mayor encargado.

Cabe destacar que para el mismo día la Comisión 
Segunda de la Cámara de Representantes me efectuó 
citación a las 9:00 a. m., relacionada con las proposi-
ciones 19, 20 y 32 sobre “Habitabilidad en calle en las 
principales ciudades del país” y la Comisión Sexta del 
Senado de la República me invitó a las 8:30 a. m., al 
foro “Transporte público masivo y sistemas integrados 

-
tintas citaciones e invitaciones que me son formuladas 
por el Congreso de la República.

Atentamente, Enrique Peñalosa Londoño, Alcalde 
Mayor de Bogotá. Anexa la invitación de la Cámara 
Colombiana de Infraestructura.

Asunto. Control Político – Construcción Metro de 
Bogotá. Respetada Secretaria. Reciba un cordial salu-

-
sión de la Cámara de Representantes, la importancia 
que tienen las citaciones a Control Político que hacen 
a esta cartera. Sin embargo, pido excuse al Ministro de 
Hacienda y Crédito Público, Mauricio Cárdenas San-
tamaría, por no poder asistir a la sesión que se llevará 
cabo el día miércoles 23 de noviembre a las 10:30 a. 
m., relacionado en el asunto, debido a que se encon-
trará en el Foro del Proyecto de ley número 178 de 
2016 Cámara, 163 de 2016 Senado, por medio de la 

cual se adopta una Reforma Tributaria Estructural, se 
fortalecen los mecanismos para la lucha contra la eva-

. 
Organizado por las Comisiones Terceras de Senado y 
Cámara y que se llevará a cabo en el Salón Boyacá del 
Congreso de la República.

No obstante y dada la importancia del tema a tratar, 
asistiré en representación del Ministro Hacienda y Cré-
dito Público. Cordial saludo, Andrés Escobar Arango 
Viceministro Técnico del Ministerio de Hacienda.

La siguiente excusa. Asunto: Excusa frente a la ci-
tación a debate de Control Político en desarrollo de las 

de Bogotá. Respetada Secretaria:

citan a debate de Control Político para desarrollar la 
proposición enunciada en el asunto, me permito infor-
mar que no podré asistir a la sesión dado que adquirir 
compromisos con anterioridad. No obstante, dada la 
importancia del tema a discutir he delegado al Subdi-
rector Sectorial General del Departamento Nacional 
de Planeación, doctor Luis Fernando Mejía Alzate, 
en compañía del Director de Infraestructura y Energía 
Sostenible, doctor César Augusto Peñaloza, para que 
asista en representación de la entidad.

Le agradezco haga extensiva esta excusa a los 
miembros de la Comisión, no sin antes reiterar la dis-
posición de atender las solicitudes del Honorable Con-
greso. Cordialmente, Simón Gaviria Muñoz Director 
General.

Señor Presidente, esas son las excusas que han lle-
gado a la Secretaría.

Presidente:
Le ruego informar qué nuevos Representantes se 

han registrado señora Secretaria.
Secretaria:
Señor Presidente, ya tenemos registrado Quórum 

Decisorio.
Presidente:
En consideración de la Comisión el Orden del Día 

que acaba de leerse, se abre la discusión.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Carlos Germán Navas Ta-
lero:

Doctor Telésforo, yo no recuerdo si usted estaba 
aquí de Representante en el 98, 99 en aquella época 
estaba usted acá.

Presidente:
Tuve el honor gratamente honorable Representan-

te, primero lamentar no estar en su compañía como lo 
habíamos hecho librando batallas que usted muy bien 
debe recordar, ¿no cierto? Y luego pues a esa época 
estaba de Embajador en los Países Bajos.

Continúa con el uso de la palabra el honorable 
Representante Carlos Germán Navas Talero:

Bueno, pero en las actas de la Comisión debe cons-
tar ¿qué aconteció hace quince años en situación similar 
con la misma persona y este servidor? Al señor Enrique 
Peñalosa Londoño, la Comisión Primera de Cámara en 
aquella época lo citó y él se negó a venir, tuvimos que 
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acudir a la Corte Constitucional y la Corte Constitucio-
nal le impuso la obligación de venir acá, aquí tengo un 
concepto que se lo voy a entregar a usted doctor que 
tiene que ver con la obligatoriedad de la comparecencia 
de los alcaldes. Entonces hizo la misma jugada doctor, 
en aquella época mandó a uno de sus segundos abordo 
a que lo reemplazara, porque no quería enfrentarse a 
la verdad, porque a Peñalosa no le gusta reconocer la 
verdad, en aquella oportunidad como citante le exigí al 
Presidente de la Comisión que me dijera si quien estaba 
sentado ahí era Enrique Peñalosa Londoño, me dijo que 
no, me dijo que eran unos Secretarios y resulta que la 
citación en aquella época y veo que ustedes la hicieron 
así doctor Édward, ustedes citaron fue al Alcalde Enri-
que Peñalosa Londoño, lo citaron con nombre propio, 
ustedes no dijeron al Alcalde simplemente, sino lo no-
minaron, en aquella época después yo quería que vinie-
ra el Alcalde Enrique Peñalosa Londoño, la Comisión 
Primera en un acto de dignidad, de dignidad se negó a 
aceptar a quien mandaba Peñalosa y le exigió venir y 
tuvo que venir.

Ahora, ustedes todos vieron lo que él dijo, dijo que 
él no perdía su tiempo viniendo a las Comisiones de la 
Cámara y Senado, él lo dijo la semana antepasada, no 
estoy calumniando y dijo algo más, dijo que el Control 
Político de él se lo hacía el Concejo de Bogotá y no 
nosotros, que esto era perdedera de tiempo y veo que 
está cumpliendo el señor Peñalosa diciendo que venir 
aquí es perder el tiempo, lo dijo él sí, no me irrespetó 
a mí solo, ni a los sino a todo el Congreso, porque dijo 
que venir acá era perder el tiempo. Señor Presidente, 
en aquella época la Comisión Primera se hizo respetar 
y exigió que viniera él, yo le pediría a la Comisión hoy 
en día que tenga la altura que tuvo aquella Comisión, 
no tenemos por qué dejarnos maltratar de una perso-
na que por Constitución y la ley está obligado a venir 
acá y lo menos que dijo fue antier cuando dijo que los 
retaba a todos ustedes, los retos a que hagan una ley 
para que todos los protestantes y manifestantes puedan 
dormir en las calles, cuando le reclamaron que porqué 
había sacado a esas gentecitas y nos está retando, ahí 
está en los medios de comunicación. Yo no creo que el 
Congreso tenga porqué dejarse maltratar de este señor.

En lo que a mí atañe Presidente, si el señor no se 
sienta ahí a responder como alcalde yo no participo 
y me voy, yo exijo respeto para con mi condición de 
Representante y con la Comisión, el señor no puede 
salir a los medios de comunicación a insultar a diestra 
y siniestra al Congreso, él es un empleado público y 
debe respetar, si alguno de ustedes me va a desmentir 
yo busco las comunicaciones que él, lo que él le dijo a 
los medios de comunicación que él no venía acá y lo 
está cumpliendo. Señores Parlamentarios yo les exijo 
a ustedes que hagan respetar esta Institución, tiene que 
venir es él, porque ustedes lo citaron con nombre pro-
pio Alcalde Enrique Peñalosa Londoño, no dijeron el 
Alcalde de Bogotá y entre otras cosas quien tiene los 
contraticos del transporte internacional, de TransMile-
nio y todo que usted y yo conocemos doctor Telésforo, 
es el señor Enrique Peñalosa no los que él mande aquí 
sus segundos, es que le quería preguntar yo cuánto ga-
naba ese señor, cuánto ganaba, cuánto recibió por en-
tregarle al mundo entero su invento de TransMilenios y 
a costa de Bogotá, porque los trajo aquí siendo Alcalde 
ya a hacerle propaganda y eso, doctor eso es falta al 
decoro, a la ética, al respeto que merece la Alcaldía de 
Bogotá, yo quiero verlo acá, yo no acepto que un se-

gundón de él no me importa como se llame, ni quien 
sea, aquí se citó fue al Alcalde Enrique Peñalosa Lon-
doño, no a otra persona. Entonces si él no viene yo me 
niego a participar y me retiro Presidente.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Santiago Valencia 
González:

Gracias Presidente, un saludo para usted y para to-
dos los compañeros. Yo quiero felicitar a la doctora 
Angélica y al doctor Édward por citar a este debate, me 
parece muy importante yo creo que Bogotá la tenemos 
que empezar a mirar como la ciudad de todos, porque 
esta es la capital de nuestro país y yo creo que esto nos 
afecta a todos. El tema del Metro no es un tema de poca 
monta, el tema del Metro no es solamente un problema 
de infraestructura, es un problema de aire limpio, es un 
problema de transporte, es un problema de competiti-
vidad, es decir realmente es un tema que abarca una 
problemática delicada de la ciudad, pero además tam-
bién una multiplicidad de otros temas que son supre-
mamente importantes, por supuesto pues muy impor-
tante la presencia del doctor Miguel acá, pero yo creo 
que sería importante la presencia del alcalde y que el 
alcalde nos pudiera acompañar a hablar de estos temas 
y también los Ministros que tampoco los veo, es que 
esto no es un tema secundario, esto no es un tema de 
poco interés, este es un tema de interés nacional, es la 
capital del país, es la competitividad, la infraestructura 
de la Capital de la República y yo creería que pues con 
las excusas y no por demeritar ni más faltaba a quienes 
vinieron en representación, pero a mí me parece que un 
tema tan importante y en el Congreso de la República 
pues debe ser atendido por las cabezas de cada una de 
las entidades.

Y yo estoy de acuerdo con el profesor Navas, ¿cuán-
do será que este Congreso se empieza a hacer respetar? 
El Congreso se lo pasan por la galleta cada que se les da 
la gana y yo creo que este Congreso se tiene que empe-
zar a hacer respetar, cuando les interesan proyectos de 
ley nos traen almuercito, nos tienen aquí hasta las 2 y 
3 de la tarde vienen y nos soban la corbata, pero cuan-
do son cosas de interés nacional, de control político no 
vienen y este Congreso tiene que empezar a hacerse 
respetar en eso concuerdo con usted. Doctor Navas no 
sé los citantes qué opinan, pero yo creo que es hora de 
que empecemos a llamar a las cosas por el nombre y a 
hacer respetar el Congreso. Muchas gracias Presidente.

Presidente:
Bueno, muy bien. Entonces escuchadas las excusas, 

yo quiero primero pedirle una variación muy leve a us-
tedes honorables Representantes para evitarme mañana 

-
mo para efectos del procedimiento, cuando quiera que 
se ha rendido una ponencia que está debidamente regis-
trada, que se ha publicado y que el ponente pide ahora 
retirarla y es una carta del Representante Óscar Bravo, 
que me dirige diciendo. Cordialmente solicito dar res-

del 18 de noviembre mediante la cual pido el retiro de 
la ponencia del Proyecto de la Ley Orgánica 106 de 
2016 Cámara, 
artículos 300, 11, 12, numerales 2, 329, 333 y 337 de la 
Ley 5ª, que dice, en mi calidad de ponente del proyecto. 
Cordialmente Óscar Bravo.

Como la ponencia fue registrada sí y fue publicada, 
pero yo para evitar pues naturalmente que quede eso, 
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pregunto a la Comisión, quiero preguntarle a la Comi-
sión si autoriza al Representante, si autoriza a la Mesa 
Directiva para el retiro de la ponencia.

Secretaria:
Sí lo aprueba Presidente el retiro de la ponencia.
Presidente:
Muy bien, entonces ahora sí, yo quisiera escuchar 

después de haber oído al Representante Navas y al Re-
presentante Santiago Valencia, quisiera oír a los dos 
citantes a la doctora Angélica Lozano, ¿dónde está? 
Doctora Angélica Lozano por favor le ruego ocupar su 
curul, quiero oírla a usted y al Representante Édward 
Rodríguez y por supuesto a los demás colegas de la 
Comisión, porque ante todo nosotros aquí estamos es 
para hacer respetar la voluntad de la Comisión.

La Presidencia concede el uso de la palabra a la 
honorable Representante Angélica Lisbeth Lozano 
Correa:

Mil gracias señor Presidente, gracias a todas las per-
sonas interesadas por asistir.

Presidente:
Perdóneme un segundito, quiero darle la bienve-

nida aquí al muy querido y distinguido Secretario de 
Gobierno de Bogotá, el doctor Miguel Uribe Londoño, 
uno de los mejores Concejales que ha tenido Bogotá, 
Turbay sí exactamente, uno de los mejores, mejores 
Concejales. Me alegra mucho tenerlo aquí Miguel y yo 

el Concejo como ahora en la Secretaría de Gobierno y 
Andrés Escobar, el doctor Andrés Escobar es el Geren-
te del Metro de Bogotá y también naturalmente, aun-
que uno no comparta ciertas cosas, pero desde luego 
tiene que reconocerle las condiciones profesionales y 
técnicas. Andrés me alegra mucho ojalá, le deseo buena 
suerte, bueno después hablamos del resto aquí cuando 
estemos en el debate, no sé quién honorable Concejal 
también me complace mucho tenerla aquí ¿No sé qué 
otro funcionario esté presente? ¿Quién? La Secretaría 
General del Alcalde de Bogotá, el doctor Peñalosa tam-
bién entonces muy bienvenida y bueno no sé qué otros 
funcionarios, no han pasado la lista de quienes, pero es 
que no hemos llegado.

Yo por lo pronto, en casa del ahorcado no se men-
ciona la soga honorable Representante. Tiene la pala-
bra Representante Angélica Lozano.

Continúa con el uso de la palabra la honorable 
Representante Angélica Lisbeth Lozano Correa:

Mil gracias señor Presidente, celebro el interés de 
la ciudadanía y de los asistentes en este debate. Como 
bien lo dijo Santiago este es un debate nacional, está en 
juego la competitividad, catorce billones de pesos, ca-
torce billones de pesos. Yo estaba viendo aquí el presu-
puesto de los departamentos de ustedes colegas de esta 
Comisión, le dije yo aquí a Norbey nuestro Exalcalde 
de Carurú, Vaupés ¿Cuál es el presupuesto de todo el 
departamento? Cuarenta mil millones de pesos al año 
y aquí vamos a hablar de botar a la caneca doscientos 
veinte mil millones de pesos, por distintos matices que 
vamos a revisar.

Yo puedo tener varias peleas en la vida, pero con 
Navas no puedo pelear. Esta mañana me preguntaba 
una persona ¿Entonces si no va Peñalosa no hay deba-
te? Entonces yo dije ¿Qué es lo que está en juego? Más 

que ver a Peñalosa acá, lo que está en juego es el doble 

los recursos, una comparación de peras con manzanas 
que nos va a costar muchísimos recursos, durante tres 
décadas por lo menos.

Estamos terminando el año, noviembre 23 nos va-
mos a ocupar de la agenda de Paz, entonces yo tengo 
una pregunta, no se me afane Navas, le hago la pregun-
ta señor Presidente agradeciendo además su diligencia 
al priorizar este debate y al agendarlo. Lo que está en 
juego es un Conpes que cambia completamente todos 
los requisitos que ha exigido el Gobierno nacional al 
Gobierno Distrital durante los últimos diez años. El 
Gobierno nacional esta con voz y sin voto, porque así 
lo decidió, perfecto no hay que cogobernar, qué buena 

-
do tanto sus requerimientos, por ejemplo el gobierno 
de Uribe tuvo una muy buena decisión drástica y fue 
traer unos validadores independientes que ni siquiera 
entre sí trabajaran juntos, la Universidad Nacional y la 
Universidad de los Andes ¿Para qué? Para validar los 
estudios técnicos que venía adelantando el Distrito con 
Sener que tenía interventoría y resulta que ahorita está 
a punto de cambiar las reglas de juego, cuando el Dis-
trito trabaja yo con yo, yo con yo cambio las reglas, yo 
con yo decido todo, el Gobierno nacional está con voz 

como la de los validadores.

por el riesgo de que acabe el año sin dar este debate a 
tiempo, porque aquí el Ministerio de Hacienda, el DNP 
y el Ministerio de Transporte tienen que poner la cara 
y argumentar por qué está cambiando completamente 
los estándares que en buena hora han sido rigurosos, 
que en buena hora han sido drásticos, porque lo que 
está en juego son catorce billones de pesos de recursos 
públicos.

El único apellido que yo respeto y hago valer en el 
Metro es el Metro de Bogotá, ese es el único apellido 
válido, ningún político nos regala ni nos va a regalar la 
obra infraestructura. Dicho esto Telésforo, no está el 
Ministro de Hacienda, ni el Ministro de Transporte, ni 
el Director de Planeación Nacional, ni siquiera el Se-
cretario de Movilidad ha llegado, hola Carlos Fernan-
do, bienvenido, entiendo que está el Gerente del Metro 
Andrés. Hay uno de los cinco funcionarios que tienen 
toda la responsabilidad y la capacidad de responder.

A mí me da vergüenza con la ciudadanía que madru-
gó, que cambió sus rutinas de trabajo o estudio, pero le 
quiero preguntar señor Presidente reconociendo su dili-
gencia y pidiéndole opinión y preguntándole a los com-
pañeros de Comisión ¿Podemos programar este debate 
el martes? El miércoles a las ocho estamos citados en 
Plenaria por el tema de Paz. Este es un debate donde 
está en juego catorce billones de pesos.

Mis amigos del Valle, el presupuesto de su departa-
mento es de dos billones, bueno aquí comparando peras 
con manzanas, están en riesgo buena parte de los cator-
ce billones, yo no digo que se vayan a perder todos, cla-
ramente doscientos cuarenta mil ya a la caneca. Cun-
dinamarca que además tiene mucho que ver con este 
debate, porque hace parte estructural de la decisión que 
se tome, tiene un presupuesto de los mismos dos billo-
nes de pesos, entonces le quiero pedir a la Comisión su 
apoyo para que hagamos este debate el martes y si toca 
el lunes. Le pregunto a los compañeros de la Comisión 
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¿Podemos priorizar este tema? El proyecto de ley que 
votamos ayer en buena parte Rodrigo que apoyo, no 
alcanzamos a votar la ponencia, no está en riesgo de 
hundirse, no tiene una perentoriedad que puede esperar 
incluso hasta el año entrante, si pasa, mejor que no. La 
pregunta Presidente y para todos.

Presidente:
Perdóneme, doctora perdóneme un segundito, es 

que a veces pasan aquí las cosas, pregunté si estaba 

leído el Orden del Día. Pregunto a la Comisión en con-
sideración el Orden del Día, se abre la discusión, va a 
cerrarse, queda cerrada ¿Lo aprueba la Comisión?

Secretaria:
Sí lo aprueba Presidente por unanimidad de los asis-

tentes.
Presidente:
Puede continuar.
Continúa con el uso de la palabra la honorable 

Representante Angélica Lisbeth Lozano Correa:
En solidaridad con Bogotá y por lo que está en jue-

go, por esas sillas vacías. Yo sé que estamos en reforma 
tributaria, lo entiendo, tal vez también está en Cartage-

otro Andrés no está, el Subdirector de Planeación tam-
poco. Dicho esto señor Presidente Bogotá se respeta. 
No están cuatro de los cinco citados, yo feliz hago el 
monólogo, tengo una presentación exhaustiva, quiero 
agradecerle a la Financiera de Desarrollo Nacional su 
total apertura, diligencia, pertinencia, velocidad con 
que nos facilitó toda la información, no puedo decir lo 
mismo del Distrito, me tocó con tutela solo cuando un 
Juez le ordenó al Distrito que le contestara a una Con-
gresista que no tenía los estudios del Metro.

Entonces, yo puedo hacer el monólogo feliz, hay 
mucha presencia, pero lo que yo necesito es que el Mi-
nistro de Hacienda, de Planeación Nacional, de Trans-
porte conteste y el Alcalde, idealmente el Alcalde, por-
que es el que le da las órdenes al equipo de Movilidad, 
tanto el Secretario Bocarejo y los demás del equipo 
acatan órdenes. Entonces me parece por sustracción 
de materia y porque lo que está en juego son catorce 
billones de pesos, pedirle Presidente que citemos este 
debate el martes y si corresponde el lunes y por eso la 
necesidad de que ustedes colegas tomen la voz y nos 
digan si se le miden a estar acá el lunes o el martes 
porque ya el miércoles es imposible, estaremos en la 
Agenda de Paz.

Presidente:
Una moción de orden Representante.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero, para una moción de orden:

que Germán Navas Talero se retira, porque exijo res-
peto del Alcalde de Bogotá y demás miembros con la 
Comisión Primera, yo no me estoy aquí.

Presidente:
Honorable Representante Navas, venga un momen-

tico, Representante Navas venga, usted acaba de oír a 

la Representante Angélica Lozano, lo que se va a tomar 
es una decisión de la Comisión, pero no se retire, no se 
retire. Representante Édward Rodríguez tiene la pala-
bra. Lo invito muy cordialmente porque usted acaba 
de escuchar a la Representante Angélica Lozano y me 
parece que la decisión la debe tomar es la Comisión. 
Tiene la palabra Representante Édward Rodríguez.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Édward David Rodríguez 
Rodríguez:

Gracias Presidente. No, mire si alguien ha peleado 
acá en esta Comisión porque asistan los diferentes fun-
cionarios he sido yo, o recuerde que nosotros hacemos 
debates del orden nacional. El tema de Bogotá creo que 
la Sentencia de la Corte lo dejó claro cuando tenían que 
verse intereses nacionales en el Distrito y yo mismo he 
dicho que esto no se puede convertir en politiquería de 
otras Comisiones citando y citando al Alcalde, sino que 
tienen que ser temas serios como el de Bogotá, el del 
Metro de Bogotá.

Ahora bien, Angélica, yo veo acá al Secretario que 
está de Alcalde encargado, pero sí me preocupa es el 
Gobierno nacional y aquí en documentos tenemos se-
rias preocupaciones, porque al parecer otra vez nos van 
a dar otro cheque chimbo para Bogotá y andamos de 
promesa en promesa todos los días y yo acompaño y 
le pediría a la Comisión muy respetuosamente que nos 
acompañen en este aplazamiento de este debate y lo 
hagamos el lunes o el martes, pero los que tienen que 
venir acá son los citados y en ese orden de ideas yo le 
pedí doctor Lara al Vicepresidente que viniera, es el 
encargado de la infraestructura del Gobierno nacional. 
Interesante que venga y que nos cuente, o si no le die-
ron competencias para el Metro que responda como tal.

Yo le pedí a la Ministra de ese entonces, a la docto-
ra Abello que viniera, pero ni siquiera el Ministro nuevo 
aparece, no saben ni dónde están. Esto es un tema muy 
delicado, son casi quince billones de pesos, es un tema de 
país, no solamente de ciudad, de tal manera que así como 
la pelea de algunos compañeros muy genuina es con el 
Alcalde, la mía sí es con el Gobierno nacional, la mía sí 
es con el Gobierno nacional y yo le pediría Presidente que 
con su aval y su liderazgo podamos el lunes o el martes 
tener a los funcionarios designados para que respondan 
por estos temas y en ese orden de ideas responda el Go-
bierno nacional por los nueve punto seis billones de pesos 
que tendrá que dar y que siempre sale con anuncios y más 
anuncios, pero nada de temas efectivos. Así que le rogaría 
Presidente que aplazáramos el debate.

Presidente:
Representante Rozo y después Representante Rodrigo 

Lara.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

Rodríguez:
Gracias señor Presidente. Bueno esto se ha vuelto 

reiterativo aquí en el Congreso y en esta Comisión, es-
pecialmente que los funcionarios no asistan a los de-
bates y estoy de acuerdo doctor Navas con usted, yo 
creo que nosotros desde hace rato estamos levantando 
nuestra voz de protesta y queriéndonos hacer respetar, 
pero yo creo que el Congreso ha tenido la culpa en esa 
falta de respeto que ha tenido el Gobierno hacia no-
sotros, que el Gobierno siempre arrodilla al Congreso, 
el Congreso siempre vive ahí como perro faldero del 
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Gobierno y eso obviamente da pie a que suceda todo 
esto que está sucediendo, porque no toman en serio al 
Congreso.

El Gobierno ya no le cree al Congreso, el Gobier-
no ya sabe que el Congreso hace lo que el Gobierno 
quiere, entonces nos manda a última hora una refor-
ma tributaria para que la estudiemos en ocho días y 
aprobemos ese engendro que le van a mandar al país y 
seguramente lo vamos a aprobar. Yo quiero ver a mis 
compañeros colegas votando a ver cómo van a votar.

Entonces hay muchas cosas que tenemos que ver 
acá y que tenemos que discutir, pero el Gobierno no 
nos toma en serio, veo algún interés no profundo de 
parte del Gobierno Distrital porque no vino el Alcalde, 
pero obviamente yo creo que vale la pena que se aplace 
este debate para la próxima semana y comprometernos 
si es el lunes que hay que venir venimos el lunes, si es 
el martes el martes, sí hay que hacer ese debate.

Nosotros que somos de Cundinamarca obviamente 
nos sentimos agobiados por la capital de la República, 
nosotros venimos de Girardot hasta Soacha en hora y 
media y gastamos dos horas de Soacha al ingreso a la 
capital de la República, lo mismo nos pasa por la calle 
trece, lo mismo nos pasa por la autopista norte, por la 
carrera séptima. Estamos agobiados los cundinamar-
queses por la capital de la República y el alcalde un 
poco medio dictador ha querido imponer algunas cosas 
sobre el departamento de Cundinamarca, que yo creo 
que los cundinamarqueses tampoco estaremos muy de 
acuerdo y dispuestos a aceptarle al Alcalde de Bogotá 
todas sus pretensiones, pero obviamente será el Go-
bierno Departamental y el Gobierno Distrital los que 
tendrán que ponerse de acuerdo para ese tipo de cosas, 
pero en esto que tiene que ver obviamente, porque toca 
muy de cerca a los cundinamarqueses esto que hace 
parte de la movilidad de Bogotá y que obviamente nos 
afecta directamente a los cundinamarqueses ¿Cómo no 
vamos a estar interesados en que un debate de esta na-
turaleza se haga doctora Angélica?

Y de verdad que en lo que a nosotros correspon-
de creo que los cundinamarqueses también estaremos 
aquí, la bancada cundinamarquesa estará aquí en esta 
Comisión acompañándola y dando el debate doctor 
Édward también, ni más faltaba, el doctor Navas, bue-
no aquí le reconocemos a todos los que han invitado, 
que han citado a este debate para hacerlo y ese interés 
que tienen por la capital de la República, la capital de la 
República es de todos los colombianos, aquí todos los 
que estamos sentados tenemos que ver con la capital, 
casi todos los que están aquí sentados tienen un predio 
en la capital de la República ¿Cómo no van a estar in-
teresados en la suerte que tenga la capital? Entonces yo 
creo señor Presidente que sí vale la pena que se aplace 
este debate y se cite para el próximo martes, no importa 
que no estudiemos proyectos de ley el próximo martes 
y que lo hagamos de verdad, porque creo que es la úl-
tima oportunidad que se tiene para ese debate ese día. 
Gracias señor Presidente.

Presidente:
Representante Rodrigo Lara tiene el uso de la 

palabra.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Rodrigo Lara Restrepo:
Gracias Presidente. Dejo constancia de mi retiro de 

esta Sesión de la Comisión Primera. Gracias.

Presidente:
Lo invito honorable Representante Lara. Represen-

tante Lara, Representante Rodrigo Lara, no olvide que 
usted es el Director de Cambio Radical, pero adicional-
mente esta es una decisión de la Comisión. Entonces 
yo de todas maneras lo invitaría a que permanezca en 
el recinto. Representante Clara Rojas.

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la honorable Representante Clara Leticia Rojas 
González:

Gracias señor Presidente. Primero yo quiero saludar 
muy especialmente al doctor Miguel Uribe, agradecer 
su presencia en este recinto en su calidad de Alcalde 
encargado, me parece que es un excelente mensaje que 
manda la Administración Distrital de interés en hacer 
presencia, de igual manera saludar al Senador Carlos 
Fernando Galán, porque también sabemos que han tra-
bajado muy especialmente en este Proyecto de Metro 
y por supuesto a los Concejales que hacen presencia, 
así sean del Centro Democrático, bienvenida doctora 
Ángela.

No, simplemente para decirles que este es un espa-
cio, no porque somos amigos. Este es un espacio don-
de yo quisiera señalarles que se trata, doctora Angélica 
agradecerle la citación porque sin duda es un debate 
muy importante. Entonces faltan unos actores es co-
rrecto, yo lamento que no hayamos podido dar inicio 
aprovechando esta presencia para por lo menos tener 
la información por parte de la Secretaría Distrital, de 
manera de ir avanzando, pero sí es decisión de la Co-
misión de aplazarlo de manera íntegra para que el Go-
bierno nacional haga presencia, el Partido Liberal en 
su conjunto.

Presidente:
Yo le voy a rogar, perdóneme honorable Represen-

tante, yo le voy a rogar a los honorables Representan-
tes que permanezcan en el recinto, porque cualquier 
decisión vamos a tener que tomarla en una votación y 
entonces me daría pena decir que los Representantes se 
han retirado. Puede continuar.

Continúa el uso de la palabra la honorable 
Representante Clara Leticia Rojas González:

Gracias señor Presidente. Nosotros como Partido 
Liberal estamos muy interesados en este debate, nos 
parece que es fundamental para la ciudad, ojalá se lleve 
a cabo de la mejor manera posible, porque yo creo que 

porque yo creo que en buenos términos es que uno lo-
gra si nuestro interés es mejorar la movilidad para Bo-
gotá, en los buenos términos yo creo que nos logramos 
entender. De manera que yo veo con muy buenos ojos, 
como la disposición de la Comisión y sugeriría que se 
hiciera muchas gracias, este debate el próximo martes. 
Muchas gracias.

Presidente:
Representante Navas.
La Presidencia concede el uso de la palabra al 

honorable Representante Carlos Germán Navas 
Talero:

Doctora, es que usted llegó un poquito tarde docto-
ra, la razón por la cual he protestado es por la falta de 
respeto de Enrique Peñalosa con esta Comisión y por-
que hace quince años hizo lo mismo y en aquella opor-
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tunidad así como hoy, la Comisión Primera en un acto 
de dignidad se negó a recibir al Delegado que man-
daba, entre otras cosas para aquella época venía como 
vocera de Enrique Peñalosa una señora que está presa 
por el carrusel, la señora Zoraida Rozo la esposa del 
Gobernador Cruz, ella era la que le acolitaba estas co-
sas acá y en aquella oportunidad la Comisión Primera 
de la Cámara dijo que tenía que venir él y no se aceptó 
al Delegado que estaba mandando.

Por eso es que se trata es, no doctora no de pelear 
con el señor Peñalosa, es de un acto de dignidad de la 
Comisión Primera, exigir respeto, porque según él aquí 
se viene a perder tiempo, yo no creo que eso sea cierto.

Honorable Representante Édward David 
Rodríguez Rodríguez:

Presidente. No para que procedamos simplemente, 
no discutamos ahorita, sino aplacemos el debate.

Presidente:
Un segundo honorable Representante, porque tam-

bién tengo que, a ver nos tenemos que llenar todos de 
razones, también hay que oír otros colegas, de la prisa 
no queda sino el cansancio, yo más o menos y aquí para 
tomar una decisión tenemos que percibir y respetar por 
supuesto que todas las personas tengan la oportunidad 
de poder expresar su opinión. Representante Óscar Fer-
nando Bravo tiene la palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Óscar Fernando Bravo 
Realpe:

Gracias señor Presidente, con el saludo cordial a los 
funcionarios que han hecho presencia, en especial al 
doctor Uribe. Yo sí quería que el debate hubiera sido 
hoy, porque hoy en el Orden del Día de la Plenaria está 
en el punto tercero un proyecto de ley que es de los Re-
presentantes de Bogotá, por el cual se dicta, se reforma 
el Régimen Especial para el Distrito Capital de Santafé 
de Bogotá y era muy oportuno, doctora Clara usted que 
encabeza los autores de este Proyecto, oír la opinión 
del Distrito sobre esa Reforma, quiere decir doctor Tur-
bay que después no aprobemos la ley y nos vengan a 
decir, pero cómo así nosotros no supimos, nosotros no 
fuimos consultados de semejante régimen que se pre-

le enviamos al alcalde es que sepa que estamos mo-

que es competencia de la ley, que es competencia del 
Congreso y que si no hay ninguna opinión o un pro-

se nota aquí el desinterés por la falta de asistencia del 
señor Alcalde, gracias Presidente.

Presidente:
Muy bien, ¿entonces cómo? ¿Réplica a quién? ¿Yo 

sé que aquí, una referencia personal? Tiene el uso de la 
palabra.

La Presidencia concede el uso de la palabra a 
la honorable Representante Clara Leticia Rojas 
González:

Muchas gracias Presidente. Porque yo soy la Coor-
dinadora Ponente, simplemente de ese Proyecto al que 
él hace mención, simplemente para ilustración de la 
Comisión decirles que efectivamente hoy está en el 
Orden del Día de la Plenaria y como número tres el 
Proyecto de Reforma al Estatuto Orgánico de Bogotá 

que en su momento ya había sido publicado hace más 
de un mes o dos quizá y en ese momento recibimos una 
llamada incluso de la Secretaría de Gobierno Distrital 
en que solicitó el aplazamiento, porque ellos querían 
hacer unos ajustes y nos invitaron a unas mesas de tra-
bajo que tuvimos muy interesantes en el mes anterior, 
ellos pasaron un pliego de más de veinte ajustes que los 
ponderamos y analizamos y en ese orden de ideas como 
eran cosas muy importantes y de ajuste, procedimos a 
preparar la ponencia aditiva que también fue publicada 
en la Gaceta del 11 de noviembre y todo está a disposi-
ción de la Comisión.

Aprovechamos la oportunidad para agradecer la ac-
titud muy positiva, no solo del Alcalde Mayor sino del 
Secretario de Gobierno, en querer contribuir de manera 
decidida para la Reforma del Estatuto Orgánico.

Presidente:
Estamos en otro tema honorable Representante.
Continúa con el uso de la palabra la honorable 

Representante Clara Leticia Rojas González:
No, simplemente es que como el doctor Bravo lo 

puso, señor Presidente para aclarar.
Presidente:
Esta tarde tendremos todos la posibilidad, entre 

otras, de referirnos a ese tema honorable Representan-
te, porque las ponencias cuando son colectivas todo el 

-
mación. Yo quiero ponerle de presente Representante 
Angélica Lozano lo siguiente y a la Comisión; como 
ustedes saben el tiempo pues naturalmente nos apremia 
yo por eso tuve oportunidad de decirle a usted además 
por la transcendencia del tema de hacer el debate, lo 
que me preocupa de alguna manera es el cúmulo de 
proyectos por supuesto que nosotros tenemos, hay Se-
sión mañana jueves sí, para el tema de los Represen-
tantes de la provincia como lo anotó ayer el Presidente 
de la Cámara, yo debo tener mucho cuidado por los 
compromisos que tienen los Representantes en sus re-
giones y por eso naturalmente no podría en principio 
citar el lunes, que por mí fuera pues yo estoy jugan-
do de local y naturalmente no tengo el problema que 
tienen algunos colegas con los aeropuertos, etc., y sus 
propios compromisos.

Entonces vamos a mirar lo más conveniente por 
supuesto, Representante Angélica Lozano yo no tengo 
interés distinto de que la Comisión pueda rendir un in-
forme positivo y no solamente en lo que tiene que ver 
con el trámite, las iniciativas Legislativas sino como 
yo también lo he sostenido siendo Concejal, Senador 
o Representante que lo más importante es el Control 
Político y en un tema tan sustancial y tan fundamental 
como el tema del Metro de la ciudad, pues por supuesto 
por las repercusiones que tiene es muy importante des-
pejar todas las inquietudes y preocupaciones que hay 
sobre esa materia.

Primero, pues para tener también aquí el juego lim-
pio, en todo yo tengo que dejar aquí constancia que 
aquí vino la doctora, perdóneme, el delegado del Mi-
nisterio de Transporte el doctor Iván Cano, ¿dónde está 
por aquí? Muy bien, también está el doctor Luis Fer-
nando Mejía que es Subsectorial, es que esto también 
ya comienza, ah Subdirector del Departamento, es que 
aquí me pusieron, Subsectorial del Departamento de 
Planeación y está la doctora Milena López Rocha, Di-
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rectora de Crédito Público del Ministerio de Hacienda, 
eso para dejar naturalmente las constancias respectivas.

Honorables Representantes, el señor Secretario de 
Gobierno el Doctor Miguel Uribe Turbay, me ha pe-
dido el favor de que le conceda el uso de la palabra 
para dar algunas explicaciones sobre este particular a 
la Comisión. De tal manera que pregunto a la Comisión 
si desea que podamos escuchar aquí, porque él está en 
su calidad de Alcalde Encargado, sí claro con mucho 
gusto.

Honorable Representante Angélica Lozano 
Correa:

Ni siquiera el Secretario de Movilidad está acá, no 
está el Secretario Juan Pablo Bocarejo, entonces no 
es nada personal Miguel, conozco de los temas que tú 
sabes, no el Alcalde Encargado no es la autoridad de 
transporte ni es el que ha tomado las decisiones, enton-
ces es inocuo, yo doy porque es un hecho evidente que 
vino el alcalde encargado, ni siquiera vino el Secretario 
de Movilidad ese es el nivel de respeto y de seriedad 
que se le da a este debate, entonces yo agradezco la 
buena voluntad y el ambiente de todos. Hay un detalle 
que muchos colombianos no saben, nueve Congresistas 
de los treinta y cinco que integramos esta Comisión, un 
saludo a los Concejales, representamos a Bogotá, nue-
ve la tercera parte, entonces es un debate de total inte-
rés, un Senador como Galán que también fue Concejal 
de Bogotá, bienvenido aquí no hay ninguna encerrona, 
pero no están las autoridades, Carlos Fernando, que no 
esté ni el Secretario de Movilidad a estas horas es inad-
misible, entonces yo le pido a la Comisión que decida-
mos en este momento se vota y nos reunimos el martes.

Presidente:
Pero perdóneme, mire Representante, yo siento el 

ambiente, esto no hay ningún problema, pero mane-
jemos las cosas como hay que manejarlas, con altura, 
independientemente, perdóneme no, sí es que usted 
tiene razón, ni para qué yo me iba a referir aquí a 
algún ex colega del Congreso que vive permanente-
mente excusándose absolutamente para todo, pero no 
quiero entrar en problemas que mañana alguien me 
diga que yo puedo estar parcializado en algo, pero lo 
que sí me parece por elemental cortesía honorables 
Representantes es que no es ningún inconveniente, 

cuentas, legalmente si está encargado, que él de una 
explicación, ah que nosotros no la aceptemos eso es 
otro tipo de cosas, pero me parece que no hay ningún 
inconveniente. Representante Miguel Uribe, Secre-
tario, bueno es que está es los citados, independien-
temente que no lo aceptemos, sí pero está de todas 
maneras, perdón un segundo honorable Representante 
no hay ningún problema, Representante Carlos Abra-
ham, es que usted hace un ratico, pero yo le doy ahori-
tica el uso de la palabra con mucho gusto, escuchemos 
dos minutos, ¿qué problema puede haber?

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Miguel Uribe Turbay, Alcalde (e) de la 
ciudad de Bogotá D. C.:

Gracias Presidente, bueno un saludo muy especial a 
todos los señores Representantes, por supuesto a usted 
Presidente, honorable Representante Telésforo Pedra-
za, al Vicepresidente Élbert Díaz, a usted hoy citante 
del debate Representante Angélica Lozano y por su-
puesto a Édward Rodríguez, también un saludo muy 

especial a los Concejales Ángela Garzón, Julio César 
Acosta, Daniel Palacios y por supuesto a los Senado-
res Rosmery Martínez y al Senador Carlos Fernando 
Galán. Yo le pedí el uso de la palabra respetuosamente 

-
mente o manifestaciones aquí frente a lo que ustedes 
han dicho.

Lo primero vale la pena decir Presidente que el 
Alcalde y la Administración no solamente respetan al 
Congreso sino aquí estaremos las veces que sean nece-
sarias para los temas que así lo dispongan, no en vano 
me da y saludo también a la comunidad que hoy nos 
acompaña aquí presente a los medios de comunicación, 
pero le pido disculpas al Representante Édward Ro-
dríguez, por mencionarlo, pero el día que desafortuna-
damente y aprovecho para expresarle nuevamente mi 
sentido pésame por la muerte de su madre.

El día que se iba a hacer este debate, Representante 
Angélica Lozano, el día que se iba a hacer este debate 
era el día precisamente que se le ofrecieron exequias 
al Representante Édward Rodríguez y ese día señor 
Presidente, a la Mamá del Representante y ese día era 
este debate y ese día iba a venir el Alcalde estaba agen-
dado, iba a venir y los iba acompañar porque estamos 
de acuerdo en que es fundamental y compartimos el 
mismo interés de que se haga el mejor Metro posible 
para Bogotá e iba a venir. Desafortunadamente hubo 
un aplazamiento de la Sesión Presidente al día de hoy y 
el Alcalde esta efectivamente en el Congreso Nacional 
de Infraestructura en este momento en un panel con el 
Alcalde de Cali, Medellín, Barranquilla y Cartagena y 
desafortunadamente él no podía estar aquí, en ese or-
den de ideas yo estoy aquí en representación del Alcal-
de no por una excusa informal, sino por una delegación 
con decreto de nombramiento de encargo, es decir la 
citación legalmente, yo entiendo por supuesto ni mu-

hoy la autoridad de Alcalde que es a la que citaron está 
presente. 

Y sin embargo, sin embargo, sin embargo yo entien-
do y por eso pues si esa es la decisión, pues también, 
no tenemos ningún problema, es que haya un aplaza-
miento y venir a responder. Segundo, hoy el Secretario 
de Movilidad, Representante Angélica, no está presen-
te por una razón, porque, primero, no estaba citado en 
este debate y segundo, porque está citado en un debate 
de Metro Ligero o de Tren Ligero en el Concejo de 
Bogotá y desafortunadamente él debe estar allá, por-
que si no estuviera en el Concejo, sería, podría tener 
sanciones disciplinarias por la Personería, entonces 
desafortunadamente él no nos acompañó e iba a venir. 
Sin embargo, yo sí quiero resaltar, aunque no estaba ci-
tado el Gerente del Proyecto Metro, que es la persona, 
no solamente escogida por el Distrito, sino en común, 
acuerdo con la Nación, está presente y estaba dispuesto 
conmigo a responder al debate que, insisto, es funda-

estamos dispuestos a venir las veces que sea necesario, 
Concejal Angélica y compartimos, perdón, Represen-
tante, querida Ex colega Representante, hoy y gracias 
por esta citación, insisto, y aprovecho y termino dicien-
do también que agradecemos mucho el apoyo y el tra-
bajo que se ha hecho y quisiera resaltarlo con el equipo 
de Simón Gaviria, el Ministro Mauricio Cárdenas y el 
Ministro de Transporte y aquí pues, sus equipos, gra-
cias Presidente.
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Presidente:
Ahora sí, pero a ver, doctor Miguel Uribe, usted me 

había dicho aquí al oído y es bueno para los efectos de 
la Comisión, porque yo tengo que agendar este debate, 
en pocos días que nos quedan, que el señor Alcalde no 
iba a estar en la ciudad, entonces, yo también, puesto 
que nada ganamos con volver otra vez a repetir otra 
Sesión similar a la del día de hoy.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
doctor Miguel Uribe Turbay, alcalde (e) de la ciu-
dad de Bogotá, D. C.:

Efectivamente, Presidente, lo que le estaba dicien-
do, pero una equivocación, ¿ustedes están proponiendo 
aplazarlo para el lunes o el martes? Cualquiera de esos 
días va a estar el Alcalde presente, el Alcalde debe sa-
lir solamente un día a la ciudad de México a recibir al 
Congreso Mundial, a la Cumbre C40 sobre cambio cli-
mático, en la Ciudad de México y donde recibirá ade-
más una donación y unos reconocimientos, entonces 
la ciudad, entonces esa es la razón por la que le decía 
que no había ningún problema de que asistiera lunes o 
martes.

Presidente:
Representante Álvaro Hernán Prada y después us-

ted, doctor Valencia, tranquilo también tendrá el uso de 
la palabra. Representante Prada.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 
honorable Representante Álvaro Hernán Prada 
Artunduaga:

Un saludo al doctor Miguel Uribe, al Gerente del 
Proyecto del Metro, a los funcionarios del Distrito, a 
los colegas, por supuesto, quería simplemente hacerles 
una propuesta, por qué no revisar el poder hacer el de-
bate hoy y si se puede complementar, tal vez hacerlo la 
próxima semana, pero yo creo que esto es un tema que 
nos importa y nos interesa no solamente a quienes son 
Representantes de Bogotá, sino por ser la capital, por 
vivir aquí, yo creo que es un tema de interés nacional y 
si aquí está el Gerente del Metro y está el Alcalde en-
cargado, con mucho respeto, por supuesto, porque son 
la doctora Angélica y quienes la han acompañado en 
la citación, quienes tienen la posibilidad de tomar una 
determinación, pero me parecería importante ya que 
han venido, poder escuchar por lo menos una primera 
exposición que seguramente tendrá que haber una se-
gunda etapa o una tercera tal vez, por lo importante y 
por lo grueso, digamos que es el Proyecto del Metro de 
Bogotá, mil gracias.

Presidente:
A usted honorable Representante. El Representante 

Santiago Valencia.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Santiago Valencia 
González:

Gracias Presidente. No, yo discrepo respetuosamen-
te de mi compañero, es que yo entiendo y agradezco, 
por supuesto, la presencia del doctor Miguel y del Ge-
rente del Metro, pero es que por ejemplo de Planeación 
nos mandan un Subdirector Sectorial de Planeación, es 
que mandan un delegado del Ministerio de Transporte, 
que ni siquiera es el Viceministro, es decir es que no, ah 
perdón, el Viceministro, acaba de llegar, pero cuando 
empezamos la discusión no había, no estaban los dele-

gados, entonces el Gobierno nacional tampoco atiende 
a la citación y esto es un tema de carácter nacional y 
lo dije empezando en la primera intervención, yo soy 
Representante de Antioquía, pero el Metro de Bogotá, 
es un problema de carácter nacional, es un problema 
de competitividad, es un problema de infraestructura, 
es un problema de aire limpio, es un problema que nos 
interesa a todos, entonces, a mí me da mucha pena y si 
se puede hacer con el Alcalde, por supuesto, no es para 
demeritar a ninguno de los funcionarios que vinieron, 
pero además ya se está volviendo un tema de honor, el 
Alcalde Petro, nunca quiso venir y fue una pelea cons-
tante y cada que hay debate entonces nos mandan, ya 
no son Viceministros, sino el Delegados, Subdirector 
Seccional, ahora por aquí decía el Representante Bra-
vo, a este camino nos van a terminar mandando al por-
tero del Ministerio.

Entonces, yo creo que también hay que hacer res-
petar a la Comisión, este es un debate importante de 
carácter nacional y yo creo que si el Alcalde puede 
venir la próxima semana, maravilloso, también el 
doctor Miguel, invitado a que acompañe al Alcalde, 
igual que el gerente y los funcionarios del gobierno, 
pero yo creo que esto sí hay que hacerlo con la altura 
y la responsabilidad y el respeto que este recinto se 
merece, gracias.

Presidente:
Representante Fernando de la Peña.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Fernando de la Peña 

Gracias Presidente, buenos días a la Mesa Direc-
tiva, a los compañeros de Comisión y por supuesto a 
los invitados y demás personas que nos acompañan 
en esta sesión, creo que un buen momento para este 
debate y de verdad que felicitar a Angélica, al mismo 
Édward y a medida que ha ido transcurriendo esta 
sesión, nos hemos dado cuenta de la importancia que 
se tiene con el mismo y desde luego compartir, de 
manera personal, la postura asumida por los citantes 
en el día de hoy, por los demás compañeros a excep-
ción de unos pocos que han querido que el debate sea 
el día martes y con las personas que, efectivamente, 
tienen que tomar decisión de una vez por todas en las 
respuestas que se tengan que dar.

Yo creo que las personas que hoy vienen como 
delegados de aquellos que no pudieron asistir o se 
excusaron, pues tienen su profesionalismo, tienen 
también su propia vocación en torno y las ideas que 
puedan tener con relación a un debate de estos, pero 
es muy cierto, ellos no van a tomar una decisión en 
un momento dado, de una pregunta que pueda salir 
de cualquiera de nosotros o de las mismas preguntas 
que se han hecho y que verdaderamente vienen res-
pondidas por los citados, por los invitados, pero que 
no van a estar en condiciones de responder ninguno 
de los que nos acompañan en la mañana de hoy.

Yo creo, señor Presidente, con el respeto dado 
y la grandeza grande de la Comisión que ha teni-
do para con todos los debates al Control Político, 
proyectos de ley y todo lo que se suscite y tengan 
que ver con este trabajo, que someta a consideración 
la decisión tomada por los citantes, por los demás 
compañeros, de aplazar el debate y que sea para el 
próximo martes.
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Presidente:
Bien, honorables Representantes, entonces, voy a 

dejar la siguiente constancia en lo que a mí respecta, 
como lo dije hace un rato, en el sentido de que, pues, 
por la importancia y la transcendencia de este tema, 
porque hemos tenido dos veces que aplazar el debate, 
por diferentes circunstancias, no quiero verme maña-
na abocado, pues, el tema de por qué no se tramitaron 
unos proyectos de ley, pero pues naturalmente, tam-
bién, la Comisión tiene la obligación de adelantar estos 
debates de Control Político, el Reglamento habla, pero 
no hay ningún problema, el orden de los factores no 

citaciones conforme lo hice en el debate de la doctora 
Clara Rojas, ahora mismo, que baje para los efectos 
de que los citados y aprovecho, señor Viceministro de 
Transporte, señor Subdirector de Planeación, señora 
Directora de Crédito Publico, doctor Miguel Uribe, 
muy complacido, siempre, Miguelito, de que esté por 
aquí y ojalá que se presente a las elecciones en la próxi-
ma a ver cómo nos va.

Pero, pues, el que me cita, pues, aquí a la Comisión, 
es al doctor Enrique Peñalosa y a los señores Ministros, 
entonces, yo les voy a rogar a los señores Ministros, a 
los señores delegados y a usted, doctor Miguel Uribe, 
a todos, el martes, próximo, martes a las diez de la ma-
ñana se hará este debate. ¿Pregunto a la Comisión si 
está de acuerdo, pues, para que lo hagamos el próximo 
martes?

Secretaria:
Así lo quiere, señor Presidente.
Presidente:
Siguiente punto del Orden del Día, señora Secretaria.
Secretaria:
Presidente anuncio proyectos.
Presidente:
Pues, estaban anunciados desde ayer, pero vuélva-

los a anunciar, otra vez.
Secretaria:
Sí, señor Presidente, anuncio nuevamente los pro-

yectos que se discutirán y votarán en la próxima sesión, 
para el tema de proyectos.

• Proyecto de ley número 066 de 2016 Cámara
• Proyecto de ley número 275 de 2016 Cámara - 056 

de 2015 Senado
• Proyecto de ley número 115 de 2016 Cámara
• Proyecto de ley número 041 de 2016 Cámara
• Proyecto de ley número 021 de 2016 Cámara
• Proyecto de ley número 100 de 2016 Cámara
• Proyecto de ley número 077 de 2016 Cámara
• Proyecto de ley número 156 de 2016 Cámara
• Proyecto de ley número 141 de 2016 Cámara
• Proyecto de Ley Orgánica número 140 de 2016 Cá-

mara
• Proyecto de Ley Orgánica número 086 de 2016 Cá-

mara

• Proyecto de Ley Orgánica número 152 de 2016 Cá-
mara

• Proyecto de ley número 134 de 2016 Cámara
• Proyecto de ley número 131 de 2016 Cámara
• Proyecto de ley número 011 de 2016 Cámara
• Proyecto de ley número 135 de 2016 Cámara.
Han sido anunciados por instrucciones suyas, Pre-

sidente, los proyectos que se discutirán y votarán en la 
próxima Sesión de la Comisión, que trate de proyectos 
de ley.

Presidente:
Sí, yo quiero seguir dejando la constancia que estos 

proyectos que ya han sido debidamente anunciados, no 
gozan de ningún vicio, sino se anunciarán porque lo ha 
dicho la Corte Constitucional, cuando ya se han anun-
ciado, no necesitan después volverlos, otra vez, a repetir, 
pero bueno, para que quede todavía mayor transparen-
cia.

Si no hay ningún otro punto, se levanta la Sesión y se 
convoca para el martes y yo quiero pedirle el favor, tam-
bién, a los delegados y a los honorables Representantes, 
que vamos a comenzar, como el día de hoy, exactamente 
a las diez en punto de la mañana, muchas gracias.

Secretaria:
Así se hará, señor Presidente, se ha levantado la Se-

sión siendo las 11:37 de la mañana. Se ha convocado 
para el próximo martes para este debate, no sin antes 
advertirles a los integrantes de la Comisión que maña-
na está citada una Audiencia Pública, sobre el Proyecto 
de Juntas Administradoras, de la Financiación de Juntas 
Administradoras Locales.

Anexos: Sesenta y cuatro (64) folios.
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